

# 镇江人口素质生存状态居省第一方阵

- 我市常住人口为 3113384 人
- 65 岁以上人口比例达到 10.36%，在苏南处于“高水平”
- 0-14 岁人口比例由 2000 年时的 16.68% 下降到 10.6%
- 每 10 万人中大学文化程度者达到 11509 人，排名全省第五

昨天是世界人口日，今年人口日中国地区的主题是“面对 70 亿人的世界”。据新华社报道，在今年 10 月，世界人口将达到 70 亿。“镇江人”人口状况如何？未来演变趋势怎样？市统计局人口处负责人接受了记者专访。

根据市《第六次人口普查主要数据公报》显示：截至 2010 年 12 月 31 日，我市常住人口为 3113384 人，比 10 年前第五次人口普查时增长了 216368 人，年均增长率 0.72%。“考虑到外来人口增速平稳，本地人口出生和死亡率等因素，目前全市人口实际数与普查时的差距应当很小。”市统

计局人口处处长王军肯定地说。谈到全市人口状况，王军认为最值得关注的是人口老龄化问题。目前，我市 65 岁以上人口占人口总数的比例达到 10.36%，在苏南各市中处于“高水平”。王军介绍说，五年前，我市约 8.6 个中青年赡养老人，最新的统计数据是约 7.7 个中青年赡养老人，老人。从趋势看，上世纪五十年代出生的人正在步入老年，而 70 后、80 后这一波“婴儿潮”出生的“人口巨族”，也将在未来 10 年陆续加入赡养老人行列，这一趋势从人均人口大幅下降上也能看到：10 年前，我市户均人口为 3.04 人；10 年后，户均人口为

2.92 人！老龄化加上“空巢化”，喻示养老压力、劳动力相对短缺等矛盾将日渐突出。

另一个趋势是可能出现的“人口负增长”。我市 0-14 岁人口数量占人口总数的比例由 2000 年时的 16.68% 下降到 10.6%。造成新生儿数量下降的主要原因是由于生育成本的升高，导致本地育龄夫妇生育意愿下降和外来人口入住安家数量的减少。如果照此趋势发展下去，在未来 10-15 年内，我市的人口很可能出现负增长现象。“我们认为，发展经济和健全医保等社会管理体系，加速城市化发展步伐，可以吸引更多外来人口，保证区

域人口结构总体稳定。这也是缓解老龄化、人口负增长等问题的治本之策。”

与省内其他城市比，镇江人素质和生活状态的许多指标在 13 个地级市中排名靠前。例如，目前我市每 10 万人中具有大学文化程度者达到 11509 人，在全省排名第五；同时，文盲率（即常住人口中 15 周岁以上不识字的人数占总数的比例）由 2000 年的 5.59% 下降到 2.89%，低于全省平均水平；去年，我市人均国内生产总值为 64284 元，人均可支配收入为 23075 元，两项指标在全省均排名第五；另外，截至 2010 年底，市区居民

人均住房建筑面积达 35.01 平方米，比 2005 年增加 9.31 平方米，全市有 68.5% 的家庭人均住房建筑面积达到或超过全面小康标准（人均 30 平方米），其中城市人均住房面积达 35 平方米/人，农村人均住房面积达 48.8 平方米/人，超过南京市的同期数据；最新的全省社会发展水平综合评价显示：我市“城市人均住房使用面积”、“人均生活用电量”、“每百万人拥有公共文化设施数”等指标列全省第五。“总的来看，镇江的人口特征与其地理位置、经济发展程度相符，人口素质和人口生存状态总体居于全省第一方阵。”（记者 钱华明 吴悠）

## 市领导会见美国杰斐逊国家实验室专家

本报讯 昨天下午，副市长陈建设会见了美国杰斐逊国家实验室专家罗伯特·瑞姆。

美国杰斐逊国家实验室是世界著名的大型高能加速器之一。罗伯特·瑞姆作为美国杰斐逊国家实验室首席射频科学家和超导加速器研究所所长，他出色的学术和领导工作，在世界超导加速器领域享有盛誉。

江苏安德信超导加速器科技有限公司是韩国工科大学责任研究员孙安博士带领团队于 2011 年初创办的，主要从事洁净能源超导及其相关产品的生产和研发。该项目已于今年 5 月 25 日成功落户京口区归国博士创业园。安德信公司目前正寻求与罗伯特·瑞姆团队的合作。（记者 张兆勇）

## 矿用救生舱项目落户辛丰

1 台救生舱最大可容纳 14 人避难 96 小时

本报讯 江苏凯力德科技有限公司矿用救生舱项目昨日落户丹徒区辛丰镇。记者了解到，1 台救生舱最大可容纳 14 人避难 96 小时。

落户辛丰镇的矿用救生舱项目，占地 50 亩，总投资 1.5 亿元，计划建设期一年。一期建成达产后，在两年内，可年生产 1000 台矿用救生舱，年销售可达 20 亿元。

据了解，救生舱内配备有食品、药品、水、应急电源、氧气检测仪、瓦斯检测仪、降温设备及镐头等自救设施，可使避难者在此生存 96 小时。（郑健红 魏非凡 余宽平）

## 宝华镇 20 部红色电影送到村

本报讯 9 日晚上，句容宝华花园广场热闹非凡，小区群众聚集在一起观看经典红色电影《平原枪声》，让群众重温激情燃烧的革命岁月。

这是宝华镇开展“红色电影送到村”活动第 20 场。6 月底以来，该镇精心挑选了《夜袭》《贺龙军长》等近 20 部经典红色电影，在 9 个村（社区）和宝华花园小区巡回放映。（建权 孙然）



## 市民参观海事局

昨天是我国第七个“航海日”，镇江口岸单位的 10 多位青年代表应邀走进镇江海事局，参观镇江海事指挥中心，了解 VTS 中心的信息服务、水上交通组织、搜救应急值守等内容，亲身体验先进高效的海事管理能力，感受了镇江海事 10 年来的发展成就。（马吉 摄影报道）

## 康复医疗集团连锁化方案“出炉”

将社区卫生服务中心建成三甲医院的品牌连锁店

本报讯 昨天，康复医疗集团与润州区政府签约“划区而治”，将社区卫生服务中心建成三甲医院的品牌连锁店。

签约后，社区卫生服务机构与康复医疗集团结成了紧密型的区域医疗联合体，实行“政府办、集团管”的一体化管理模式，实现社区首诊、分级诊疗、上下联动的新型医疗服务体系，实现“小病在社区，大病进医院，康复回社区、健康进家庭”。

一体化管理，包括加强基层能力建设，推进“3+X”模式，开展预约诊疗，加强信息建设等内容。通过集团的检查检验中心、医学影像中心、消毒供应中心、物资采购中心、信息管理中心和专家会诊中心，提高优势卫生资源的利用效率，降低社区卫生服务机构运营管理成本。

完善双方双向转诊合作协议，进行无缝衔接。构建统一的信息平台，构建远程医疗系统。实现患者“社区

就诊，集团诊断”、患者“社区缴费，集团检查”；实现集团与社区建立电子病历、电子医嘱信息传输，网上转诊、网上会诊、远程查房；实现预约专家、预约检查、预约住院。实行量化考核，在严格技术准入的同时，每年各社区卫生服务机构急、重、疑难等病患者上转集团医院的转率不低于 75%，集团医院下转规定病种患者下转率不低于 30%，上转病人预约服务率不低于 90%。

打造市民“健康使者”新形象，集团医院医生护士加盟社区“3+X”团队，社区成立“健康使者”小分队，走家入户，管理居民健康，做到“五统一”：统一着装、统一标识、统一配置、统一交通工具、统一服务规范。组织集团医疗护理专家走进社区、举办知识讲座、组织病友沙龙，协同社区团队进行家庭随访、开展上门服务，为社区病患者提供家庭康复指导和康复咨询服务。（记者 叶明晃）

## 上半年火灾起数高于同期

### 部分建设工程消防意识淡漠

本报讯 昨天，市消防部门召开建设工程消防监督管理工作会议，通报了今年上半年火灾、火情情况，从数据来看，火灾起数和直接财产损失都高于去年同期。部分建设工程消防意识淡漠是重要原因。

今年 1 至 6 月份，全市共发生火灾 110 起，死 2 人，伤 2 人，直接财产损失 134.15 万元（其中 6 起正在调

查中）。与去年同期相比，火灾起数、直接财产损失数分别上升 8.91%、94.28%，死人数持平，伤人数减少 3 人。

火灾起数回升，与部分建设工程忽视消防安全有直接关系。今年 1 至 6 月份，全市共立案查处建设工程消防违法行为 80 起，罚款金额 96.85 万元。（陈发科 王鹏程）

## 句容国税局坚持制度保廉

本报讯 句容国税局坚持数年加强廉政教育，坚持制度保廉，突出对一些倾向性、苗头性问题的治理。全市国税系统自 1994 年成立以来，

连续 16 年没有一名干部被司法机关和纪检监察部门追究，被江苏省纪委等表彰为省级廉政文化建设示范点。（华健 庆海）

## 五年内新建改扩建幼儿园 96 所，新增公办教师 1097 人

### 我市学前教育体制改革试点迈大步

本报讯 日前，市教育局下发《关于开展全市小学教师转岗培训的通知》，决定在全市各小学超编教师中遴选 10% 的人员进行转岗培训，培训合格后充实到幼儿园担任保育工作，培训工作将于 9 月 1 日新学期开学时正式开始。与此同时，润州机关幼儿园、丹阳行宫中心幼儿园、扬中城西幼儿园、新区万顷良田工程安置房小区邻里中心幼儿园等一批新建改扩建幼儿园工程建设加紧推进。其中，进展较快的今年秋季新学期开学时就可以接纳新生就学。此举意味着我市承担的国家学前教育体制改革试点工作已迈出实质性步伐。

去年 10 月，我市被国务院批准为国家学前教育体制改革试点城市，这是继医疗体制改革之后，我市承担的第二个“国字号”改革项目。对此，市委、市政府高度重视，并在广泛调查研究的基础上制定出台《关于做好国家学前教育体制改革试点工作的实施意见》等政策文件，将学前教育事业纳入全市教育发展

规划（其中农村学前教育事业纳入新农村公共服务设施统一规划）中整体推进。同时根据我市各地实际情况，科学测算不同年份幼儿的入园需求和供需缺口，合理安排学前教育的规划与布局，科学制定镇江市学前教育《五年行动计划》和各辖市区学前教育《五年行动计划》，并正加紧制定《镇江市市区幼儿园规划建设布点方案》和《镇江市新建住宅小区配套幼儿园规划建设与管理使用办法》等配套文件。预计未来五年内，全市将新建幼儿园 60 所（其中 45 所为小区配套新建），改扩建 36 所，创建省优质幼儿园 90 所左右，基本实现每万人拥有一所幼儿园和幼儿“就近入园”的目标。目前，部分先期规划建设的幼儿园正在加紧推进中。

在大力推进幼儿园硬件建设的同时，我市还将大力加强幼儿教师队伍建设，进一步落实幼儿教师待遇。其中，公办幼儿园教师的工资待遇由政府提供保障。针对目前幼儿园师资中公办教师不多、师资队伍不稳、

新建和改扩建幼儿园需要补充大量师资的实际，我市决定在未来五年内新增公办教师进编 1097 人，并采取从小学超编教师中转岗（工资待遇按原岗位执行）、在现有优秀教师中选拔和从大中专院校优秀毕业生中引进等三种途径解决师资来源问题。其中，今年计划从小学超编教师中转岗培训幼儿教师数十名，经过为期一年的转岗培训并合格后全部充实到学前教育机构担任保育员。

此外，我市还将依托镇江高等专科学校的幼儿教师培训平台，加强幼儿教师在职培训，实行每五年一周期的教师和园长全员培训，有序推进“十百千”工程，即在五年内培养 10 名“名、特、优”学前教育专家，组织开展 100 场学前教育专家讲座和培训，培养 1000 名左右学前教育教学管理能手。到 2015 年，全市专科学历达到 95%，为推动学前教育健康、持续、快速发展，打造孩子身心发展的“幸福起点工程”提供根本保证。（记者 姜木金）



## 中储粮大豆压榨项目试产 4 个月 加工大豆 15 万吨

中储粮大豆压榨项目自 3 月 9 日正式试产后，已加工大豆 15 万吨，正常开机后可望年加工大豆 90 万吨。该项目总投资 4.2 亿元，其食用油精炼和分提生产线达到年精炼能力 54 万吨，年分提能力 18 万吨。季翔 摄影报道

# 丹徒新城转型发展再创辉煌

在“十二五”开局之年，丹徒新城转型发展又创佳绩。今年上半年，丹徒新城完成工业产值 66.9 亿元，完成年计划的 53%，同比增长 49.3%；完成服务业规模投资 8.21 亿元，占年计划的 58.6%，同比增长 30.1%；完成全口径收入 2.48 亿元，占年计划的 52%，完成一般预算收入 1.39 亿元，占年计划 59.7%，同比增长 40.5%；完成工业销售 66.5 亿元，占年计划 125.5 亿元的 53%，同比增长 40%；利税、利润等主要经济指标实现“双过半”。

### 上 篇

“加速城市化、先行现代化”，这是 2011 年丹徒新城贯彻区委“加速城市化、同步现代化”精神奏响的最强音，更是新城上下勇于向自我挑战的宣言，敢于向强者“亮剑”的宣战。

丹徒新城年初确立 2011 年奋斗目标，在这个火热的六月，新城人已经用自己的实际行动，走在丹徒转型升级发展的最前列！

回望半年来的发展，丹徒新城上下到处呈现着“抓项目、促转型”的浓厚氛围；细看走过的一百多个日日夜夜，处处留下的是新城人搏击风雨的身影和跨越奋进的足迹。

为了转型升级发展，为了加快项目建设，年初，丹徒新城隆重举行“加

速城市化、先行现代化”誓师大会。区委常委、丹徒新城党工委书记、管委会主任凌荣春与各分管领导郑重签下全年目标责任书，同时向部门负责人发放任务书，吹响了丹徒新城转型发展的号角。

实现转型发展，制度是保障。对此，新城全面推进干部职工绩效考核及党工委领导与项目建设挂钩制、重点项目推进例会制等一系列的制度，对全年 34 个重点产业项目逐一梳理，明确了责任，严格考核、严格奖惩；制定了序时进度表，挂图作战、定期督查。

实现转型发展，精神状态最重要。管委会要求全体党员干部发扬特别能吃苦，特别能战斗的精神，强化责任意识，以快节奏、高效率的工作作风，解决工作中的难题，完成各项工作任务，确保全部工作整体推进，以整体合力来确保各项任务的顺利完成。

现在的新城，千多千少一个样，干好干坏一个样的现象没有了；想干事、能干事、干成事的人多起来了；全

体干部创大业、谋发展的热情高涨了！

### 中 篇

项目，项目，还是项目。特别是大项目、好项目，正在充盈新城经济的血脉，支撑起新城发展的骨骼。

现在，让我们打开新城项目建设的美丽画卷，或许你得到的不仅是感动，更多的而是力量：

由新城管委会投资的科技产业园项目，总投资 1.5 亿元的 10 万平方米标准厂房，已建成的 5 万平方米，6 月底已全部交付。今年计划建设的 5 万平方米正在火热建设中，其中 2 万平方米已封顶。

总投资 3.05 亿元的恒顺二期项目，上年投资 3000 万元的醋文化博物馆已正式对外开放，投资 9000 万元 2 万吨黄酒生产项目已竣工投产，今年计划投资 1.8 亿元 12.5 万吨香醋项目正在桩基建设，力争年底土建竣工，项目竣工投产后，恒顺将成为名副其实的“世界醋王”。

总投资 2.5 亿元的恒华传媒高档精品书刊项目，目前正在桩基建设，

计划 10 月份设备安装，年内竣工投产。

总投资 10.8 亿元的华通重工路面机械项目，注册资本 3.5 亿元，建成后年产能为 1700 台套高等级道路建设和养护机械。现已完成土方平整，即将进行桩基工程建设。

总投资 12.5 亿元的中福马林业机械项目，已获省发改委立项备案，生产人造板机械，年销售 16 亿元。计划 10 月份开工建设。

总投资 1.6 亿美元的沃得液压件项目：注册资本 4900 万美元，生产液压件年销售 20 亿元。目前已办好工商注册，进行围墙施工。

此外，一批高新技术、新兴产业项目正如火如荼建设，臻岳光伏 700 兆瓦高纯度多晶硅片、明润信息科技、苏能新能源研发中心等项目成为新城转型升级的“排头兵”。

### 下 篇

冠城商业中心项目总建筑面积 13.5 万平方米，设计高度约 120 米，计划投资 6 亿元人民币，项目由购物中心、休闲娱乐中心、商务酒店、时尚

内街等业态组成。5 月底桩基工程已全部完成，正在进行基础施工，春节前完成地上三层。

冠城商业中心的开工兴建，预示着丹徒城市现代化建设又迈出了重要一步，必将为这座年轻城市注入一股崭新活力和现代化气息，对进一步提升城市品位、拓展城市功能、加速城市繁荣、拉动居民消费，都将产生积极的影响，成就丹徒现代城市的新地标。

冠城商业中心的开工兴建仅仅是丹徒新城服务业发展的一个缩影，其他服务业项目正如雨后春笋，不断上马：

总投资 4500 万元的镇江新基督教项目，约 1 万平方米教堂及附属设施，正在加快建设。力争 9 月份主体封顶，圣诞节启用。

总投资 6 亿元的新加洲五星级宾馆项目，已完成土方平整，确定近期将进行围墙施工和钻探，预计 10 月份正式开工建设，年底完成主体三层。

总投资 3 亿元智谷商业中心，建

设约 5 万平方米商业综合体，5 月 26 日开工建设，年底完成主体工程。

总投资 20 亿元的宝龙城市综合体项目，商业建筑面积达 20 万平方米商业综合体，是一个集大型购物中心、餐饮美食、休闲娱乐、文化运动、特色商业街、SOHO 办公等多种业态为一体的城市地标性建筑。土地平整结束，规划设计方案已确定，9 月份开工建设。

总投资 10 亿元的温泉度假村，10 万平方米商业综合开发项目，其中包括国际标准的五星级温泉度假酒店和温泉度假休闲项目，正在对初步规划设计方案进行修改，力争 9 月份开工建设。

总投资 10 亿元的新城万博商业街，拆迁工作已结束，初步规划设计方案与规划等部门，正进行修改完善，力争 9 月份开工建设。

总投资 1.5 亿元金街口商业街，建筑面积约 2 万平方米，施工队伍已进场，桩基工程结束，计划年底竣工。

总投资 1.2 亿元科创孵化中心，建筑面积约 2 万平方米，现已完成主体三层，8 月底竣工，年内投入使用。

转型升级，华丽转身，丹徒新城正以崭新的身姿，崛起在苏南大地！（许金生 李斌 刘隽）